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Rezumat  
Procesul de audit a progresat şi s-a perfecţionat odată 
cu dezvoltarea economică şi politică a fiecărei ţări, ca 
răspuns la provocările societăţii şi ale politicii din fiecare 
ţară, dar şi ca urmare a efectului schimbărilor la nivel 
global. Scopul lucrării este de a analiza dezvoltarea 
conceptului de audit şi de a studia principalii factori care 
influenţează legislaţia de audit intern din Albania şi 
România. Cercetarea a urmărit să evidenţieze unele 
aspecte teoretice despre modul în care s-a născut 
auditul intern în Albania şi în România, apoi să ofere o 
imagine generală a diferenţelor şi similitudinilor celor 
două legislaţii privind auditul public intern. Studiul 
comparativ detaliat al legislaţiilor ambelor ţări a 
concluzionat că legislaţia Albaniei trebuie revizuită, 
deoarece există unele aspecte care nu sunt acoperite 
integral de lege. Eforturile pentru îmbunătăţirea activităţii 
de audit intern sunt numeroase, însă mai este încă mult 
de făcut. Deşi România are o lege în auditul public intern 
mai completă şi detaliată, ambele state au nevoie să 
consolideze aplicarea legislaţiei. Pentru o utilizare 
rezonabilă a fondurilor publice, autorii propun impunerea 
unor mecanisme sau proceduri „restrictive”/„blocante” 
pentru entităţile care nu respectă prevederile legale 
privind auditul intern. 

Cuvinte-cheie: audit intern, control, cadrul legal, unităţi 
publice 
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Introducere  

Într-o lume care este în evoluţie şi în continuă 
transformare, un loc important îl reprezintă utilizarea 
fondurilor publice. Schimbările economice, sociale şi 
politice din ultimele decenii au crescut gradul de 
conştientizare a populaţiei cu privire la activitatea 
economică exercitată de instituţiile publice. Auditul intern 
a devenit acum o profesie puternică, un instrument care 
adaugă valoare în ceea ce priveşte utilizarea eficientă a 
fondurilor publice. Promovarea responsabilităţii, pentru a 
asigura o utilizare corectă a fondurilor publice, necesită 
un cadru legal în domeniul activităţii de audit intern. 
Dispoziţiile legale reprezintă elementul principal care 
permite funcţionarea statului de drept. Lipsa sau 
nerespectarea prevederilor legale privind exercitarea 
activităţii de audit intern are consecinţe grave în 
activitatea instituţiilor publice şi în buna gestionare a 
fondurilor publice. 

Scopul lucrării este de a dezvolta conceptul de audit 
intern şi de a studia principalii factori care au influenţat 
legislaţia privind organizarea şi desfăşurarea auditului 
intern din Albania şi România. În acest studiu sunt 
precizate repere teoretice privind evoluţia dezvoltării 
procesului auditului intern în sectorul public, urmate de o 
analiză detaliată cu privire la asemănările şi diferenţele 
privind reglementările legale în domeniul auditului intern 
în Albania (ţara candidată pentru UE) şi în România (stat 
UE). Atât în România, cât şi în Albania, orice instituţie 
publică, regiile autonome şi societăţile comerciale cu 
capital de stat sunt supuse activităţii de audit intern.  
MacRae şi Van Gils (2014, p. 18) au examinat situaţia 
sectorului public din întreaga lume în ceea ce priveşte 
elementele necesare pentru a stabili o activitate eficientă 
de audit intern şi au observat că mediul de reglementare 
extern poate avea impact asupra capacităţii activităţii de 
audit intern. Eşantionul a fost format din aproximativ 
13.500 de răspunsuri de la auditorii interni şi alţi 
practicanţi din 107 ţări. Pe baza chestionarului 
sponsorizat de Institutul Auditorilor Interni (IIA), 
rezultatele empirice arată că mai mult de 3/4 dintre 
respondenţii din sectorul public (77%) au indicat că 
auditul intern a fost impus prin lege sau reglementare în 
jurisdicţiile unde se aflau organizaţiile lor. Cel mai mare 
procent de respondenţi cu mandate juridice a fost din 
Europa – Asia Centrală (92%), iar cel mai mic în Statele 
Unite şi Canada (66%), urmată îndeaproape de regiunile 
din Orientul Mijlociu şi Asia-Pacific. Chiar şi în cazul 

nostru, ambele state pe care le vom analiza au elaborat 
şi aprobat reglementări legale privind auditul intern.  

În ceea ce priveşte articolele şi cercetările privind 
exercitarea activităţii de audit public intern, menţionăm 
că în literatura de specialitate din România sunt 
numeroase cercetări empirice în acest domeniu. Avram 
ş.a. (2014) au monitorizat cheltuielile de cercetare şi 
dezvoltare ale sectorului guvernamental, privat şi 
academic în România şi au concluzionat că guvernul 
contribuie cu peste 50% la costurile totale pentru 
cercetare şi dezvoltare. În Albania, cercetarea ştiinţifică 
privind auditul intern este incipientă. Prin intermediul 
acestei lucrări, noi intenţionăm să completăm literatura 
de specialitate care există în perioada actuală cu studii 
în domeniul auditului intern, oferind sugestii concrete 
pentru îmbunătăţirea legislaţiei şi a valorii auditului în 
baza opiniilor care decurg din acest studiu. De 
asemenea, această lucrare poate servi guvernului, 
politicienilor, conducătorii instituţiilor publice şi părţilor 
interesate pentru îmbunătăţirea cadrului legal al auditul 
intern.  

1. Revizuirea literaturii de 

specialitate  

Pentru a oferi contribuabililor garanţia că guvernul 
utilizează fondurile publice în conformitate cu principiile 
bunei gestiuni financiare este necesar un sistem de 
control financiar intern public adecvat şi eficient. 
Controlul financiar intern public se bazează pe trei piloni: 
 responsabilitatea managerială, 

 auditul intern funcţional independent, 

 unitatea centrală de armonizare pentru elaborarea 
metodologiilor şi standardelor privind primii doi piloni. 

În cea mai mare parte a istoriei sale, auditul intern a 
servit ca o procedură administrativă simplă, constând în 
principal în verificarea documentelor, contabilizarea 
activelor şi raportarea evenimentelor trecute în 
activităţile diferitelor entităţi. În ultima vreme, o 
combinaţie de forţe a dus la o revoluţie liniştită în 
profesie (Van Gansberghe, 2005, p. 69). Conform 
Cadrului Internaţional de Practici Profesionale IIA, 
auditul intern este definit ca o activitate independentă de 
asigurare obiectivă şi de consiliere, destinată să adauge 
valoare şi să îmbunătăţească operaţiunile unei 
organizaţii. Astfel, orice organizaţie, în îndeplinirea 
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obiectivelor sale, este ajutată printr-o abordare 
sistematică şi metodică care evaluează şi îmbunătăţeşte 
eficacitatea proceselor de management al riscului, 
control şi guvernanţă. 

Auditul public intern se află într-un proces intens de 
dezvoltare şi evoluţie, concentrându-se nu numai pe 
descoperirea neregulilor şi a încălcărilor, ci mai ales pe 
perfecţionarea şi optimizarea proceselor în instituţiile 
publice (Dumitrescu, 2015, p. 351). Auditul intern 
reprezintă un schimb de idei care conduce la 
îmbogăţirea informaţiilor disponibile, iar managementul 
obţine asigurări rezonabile pentru atingerea tuturor 
obiectivelor stabilite (Avram, 2011, p. 4).  

Importanţa, locul şi vizibilitatea auditului intern în cadrul 
organizaţiei nu sunt un dat, ci reprezintă rezultatul unei 
munci dedicate, profesioniste şi obiective, derulate an 
după an (Stanciu & Seria, 2019, p. 272). Calitatea 
bunelor practici este determinată de măsura în care 
auditorii interni anticipează în mod corect evoluţia 
riscurilor şi cerinţelor comitetului de audit şi 
managementului, concentrându-şi atenţia pe ariile cele 
mai expuse la risc şi oferind recomandări pentru 
îmbunătăţirea proceselor şi atingerea obiectivelor 
strategice. În munca auditorilor interni prioritară rămâne 
evaluarea riscurilor şi a controlului intern (Fülöp & 
Szekely, 2017, p. 449).  

Fiecare sistem de control intern trebuie să fie monitorizat 
ca un proces liniar, dacă trebuie să rămână eficient. 
Monitorizarea este, de obicei, un proces continuu, ca şi 
funcţia de audit intern, care verifică în mod permanent 
toate domeniile afacerii (Trenerry, 1999, p. 14). Controlul 
intern contribuie pe termen lung nu doar la realizarea 
dezideratelor managementului, ci şi la asigurarea 
prestigiului şi longevităţii entităţii, întrucât o ajută să fie 
într-o permanentă modernizare dată de implementarea 
unor sisteme şi concepte care să corespundă timpurilor 
noi, îndepărtând entitatea de concepţii precum: „las că 
merge şi aşa” (Dragomir ş.a., 2016, p. 502).  

Buna guvernare în cadrul unei organizaţii reduce 
riscurile, creşte performanţa, deschide calea pentru 
pieţele financiare, dezvoltă capacitatea de marketing 
pentru bunuri şi servicii, îmbunătăţeşte managementul şi 
arată transparenţă şi responsabilitate socială (Troi, 
2018, p. 706). O cultură organizaţională solidă şi un 
cadru juridic mai riguros cu privire la aspecte de 
guvernare vor putea îmbunătăţi performanţele instituţiilor 
publice, vor spori eficienţa lor în combaterea corupţiei, 
dar şi în adoptarea unui comportament anti-corupţie 

(Carataş şi Spătariu, 2018, p. 569). Jones ş.a. (2017) au 
realizat un studiu privind aspectele multidimensionale 
ale schimbării organizaţionale ale funcţiei de audit intern 
în opt organizaţii specifice, utilizând noul cadru de 
schimbare organizaţională pe două nivele. Rezultatele 
cercetării demonstrează că schimbarea poate fi 
evolutivă, episodică, continuă şi/sau teleologică, iar 
oamenii, organismele şi organizaţiile care sunt subiectul 
acestor schimbări vor reacţiona sau vor răspunde la 
această schimbare într-o multitudine de moduri.  

Dezvoltarea tehnologiei informaţiei este unul dintre 
factorii care contribuie la evoluţia procesului de audit 
intern, însă auditorii interni nu au o pregătire 
corespunzătoare pentru a dezvolta audituri în domeniul 
IT. Potrivit lui Stanciu şi Seria (2019, p. 272), buna 
stăpânire a tehnicilor şi tehnologiilor informatice aduce 
eficienţă, calitate superioară muncii auditorilor interni şi, 
în consecinţă, opinii bine fundamentate şi recomandări 
solide. Un audit public intern performant, creator de 
valoare nu poate fi realizat decât cu profesionişti cu 
experienţă şi o largă înţelegere şi deschidere către 
elementele de noutate în profesie şi o cunoaştere 
profundă a sectorului administraţiei publice (Stanciu, 
2018, p. 551). Este important să se identifice şi să se 
studieze posibilitatea stabilirii unui model pentru 
dimensionarea compartimentelor de audit intern în 
entităţile publice, pentru a stabili corect şi în mod eficient 
numărul auditorilor interni în sectorul public (Dascălu, 
2016, p. 649). Auditul trebuie să se concentreze pe 
evaluarea capacităţii manageriale în vederea atingerii 
obiectivelor organizaţionale, pentru a determina măsura 
în care deciziile manageriale sunt adecvate, şi modul în 
care acestea sunt realizate (Imbrescu şi Peţa, 2017, p. 
574). 

Stanciu (2018, p. 551) a concluzionat că starea auditului 
public intern din România necesită în continuare 
îmbunătăţiri semnificative pentru a se consolida rolul şi 
creşte vizibilitatea. Auditul public intern are o istorie 
scurtă în România şi percepţia managerilor publici 
asupra rolului auditorilor este în multe cazuri greşită. 
Drept dovadă este neconformarea la prevederile Legii 
672/2002 care, la art. 9 lit. a, obligă conducătorii 
entităţilor publice să organizeze activitatea de audit în 
entitate sau acolo unde activitatea este organizată, 
interzice folosirea auditorilor în alte activităţi din 
organizaţie (cu excepţia auditului); majoritatea 
conducătorilor din sectorul public se conformează doar 
la nivel formal şi, în practică, utilizează auditorii interni 
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pentru alte activităţi organizaţionale (Macarie şi 
Moldovan, 2018, p. 283). Mai mult decât atât, potrivit lui 
Drăgan (2018, p. 110), indiferent de modul în care este 
tratat subiectul, auditorii interni trebuie să aibă curajul să 
abordeze aspecte care sunt departe de a fi considerate 
delicate sau dificil de abordat. Este de preferat ca 
subiectul abordat în cadrul misiunilor de audit intern să 
depăşească, într-un sens constructiv pentru organizaţie, 
cerinţele impuse de Legea 672/2002, privind auditul 
public intern, art. 3, (2), „Sfera auditului public intern”. În 
opinia lui, prevederile art. 3, par. 2 din legea menţionată 
mai sus nu poate fi interpretată restrictiv. 

În Albania apare necesitatea unor specialişti policalificaţi 
atât în domeniul contabilitate, cât şi cu abilităţi 
multidisciplinare, care aparent lipsesc în sectorul public, 
ducând la activităţi de audit tradiţionale şi limitate, 
efectuate cu resursele de audit existente (Bello & 
Karapici, 2012, p. 17). Procesul de audit nu va putea să-
şi îndeplinească potenţialul de catalizator echitabil şi 
competent până când acesta nu va deveni o adevărată 
profesie, cu un rol bine definit, unic şi însuşit de către 
profesionişti şi guvernanţi (Angjeli, 2014, p. 124). 
Rezultatele cercetării efectuate de Üç & Shehu (2017, p. 
93) arată că auditorii interni din sectorul privat sunt mai 
independenţi decât auditorii interni din sectorul public din 
Albania. Auditul intern este o profesie importantă, care 
trebuie susţinută şi dezvoltată. 

Din punct de vedere formal, funcţia de audit în sectorul 
public este definită din perspectivă juridică şi este 
asigurată în general atât de auditul extern, cât şi de cel 
intern. Indiferent de faptul că acoperirea auditului este 
garantată de cadrul constituţional, legislativ şi de 
reglementare, nu se poate spune că dinamica 
interacţiunii dintre aceste două forme de audit este 
epuizată într-un efort de a oferi contribuabililor 
asigurarea că fondurile sunt cheltuite cu economie, 
eficienţă şi eficacitate în conformitate cu prevederile 
legale în vigoare (Xhani & Iliescu, 2018, p. 54). Avram 
ş.a. (2008) au adus în prim plan necesitatea colaborării 
dintre auditori şi administratorii entităţii auditate, pornind 
de la importanţa majoră acordată acesteia pentru 
prevenirea fraudelor şi erorilor cu privire la: 

 corectarea punctelor slabe în controlul entităţii ori de 
câte ori acestea sunt identificate de auditor; 

 îmbunătăţirea sistemului de control intern şi a 
sistemului contabil; 

 elaborarea unui set de propuneri şi recomandări 
pentru îmbunătăţirea activităţii în ansamblu. 

2. Metodologia de cercetare  

Metodologia lucrării s-a bazat pe date cantitative 
furnizate de site-urile oficiale ale Ministerului Finanţelor 
şi Economiei din Albania şi Ministerului Finanţelor 
Publice din România. Lucrarea prezintă o trecere în 
revistă a literaturii ştiinţifice privind importanţa şi 
procesul de audit intern. Acest studiu constă într-o 
analiză comparativă între legislaţia albaneză şi cea 
românească în domeniul auditului intern, urmărind 
schimbările instituţionale şi legale necesare pentru a 
creşte eficienţa activităţii din sectorul public. Pentru a 
îndeplini scopul lucrării, obiectivele sale principale sunt: 

 Explorarea literaturii privind auditul intern; 

 O comparaţie între legislaţie privind auditul 

intern în România şi Albania pentru a identifica 

factorii cheie, analizând şi punerea în aplicare a 

cadrului juridic; 

 Prezentarea de concluzii şi recomandări privind 

activitatea de audit intern în sectorul public. 

Cercetarea abordează o problemă importantă privind 
implementarea cadrului legal de audit intern în Albania şi 
România. 

Lucrarea a întâmpinat unele dificultăţi în ceea ce 
priveşte colectarea şi prelucrarea datelor privind 
structurile de audit intern din Albania. În analiza 
implementării legislaţiei privind auditul intern nu a putut fi 
inclus numărul total de entităţi care au obligaţia de a 
stabili departamente de audit intern. De asemenea, în 
analiza noastră nu a fost inclus numărul comitetelor de 
audit înfiinţate în unităţi publice, deoarece rapoartele 
anuale privind activitatea de audit intern în Albania nu 
conţin aceste informaţii. 

3. Etape istorice de organizare a 

cadrului legal de audit intern 

3.1. Albania  
Auditul intern, în timpul dictaturii comuniste, a fost 
realizat de structurile de control – revizuire care, 
conform Hotărârii Consiliului de Miniştri nr.237 din 
13.06.1983, au făcut parte din structura Direcţiilor de 
Finanţe şi obiectul activităţii lor a fost definit prin Ordinul 
nr. 1 al Consiliului de Miniştri din 10.02.1984 „Privind 
controlul – revizuire financiară”.  
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La începutul anului 2000, Uniunea Europeană a început 
să sprijine Albania în introducerea noului concept şi a 
elementelor de Control Financiar Public Intern. În fiecare 
minister au fost înfiinţate structurii de control financiar. În 
cadrul Ministerului Finanţelor a fost creată o instituţie 
centrală, Direcţia Generală de Control Financiar, pentru 
a armoniza activităţile de control financiar în sectorul 
public (Halili ş.a., 2017, p. 47). 

Cea mai importantă deficienţă în organizarea acestor 
structuri a fost legată de independenţa acestora. Primul 
act normativ care a introdus noţiunea de audit intern în 
Albania a fost Legea nr. 9009 din 13.02.2003 „Cu privire 
la auditul intern în sectorul public”, eliminând definitiv 
conceptul de „control – revizuire financiară”. În vederea 
consolidării cadrului legal pentru audit, în 2007 şi 2010 a 
fost revizuită Legea privind auditul intern în sectorul 
public, acordând importanţă reglementării activităţilor de 
audit intern şi definirii exacte a componentelor 
principale, cum ar fi scopul acţiunii, obiectivele, 
principiile, organizarea, funcţionarea şi responsabilităţile 
(Legea nr. 9720 din 23.4.2007 „Privind auditul intern în 
sectorul public”, modificată prin Legea nr. 10318 din 
16.09.2010). Pentru a atinge respectarea celor mai bune 
practici internaţionale, în 2015 a fost identificată 
necesitatea revizuirii actelor legislative care 
reglementează activitatea de audit intern. Comparativ cu 
Legea nr. 9720, din data de 23.04.2007, cu modificările 
şi completările ulterioare, Legea nr. 114/2015 defineşte 
misiunea de audit intern, responsabilităţile şefilor 
unităţilor publice, şefilor structurilor de audit şi ale 
auditorilor interni, schimbarea criteriilor de angajare, 
obligaţia de a înfiinţa comitetele de audit intern în 
entităţile publice şi de a îmbunătăţi relaţia cu auditul 
public extern. Auditul intern, prin Legea nr. 114/2015, 
este definit ca activitate independentă, care oferă 
siguranţă obiectivă şi consiliere pentru managementul 
proiectat în sensul creşterii valorii şi îmbunătăţirii 
activităţii unităţilor publice. Auditul intern ajută unitatea 
publică să îşi atingă obiectivele printr-o activitate 
disciplinată şi sistematică, pentru a evalua şi îmbunătăţi 
gestionarea riscurilor, precum şi a proceselor de control 
şi de guvernanţă. Una dintre problemele care merită 
menţionată este evitarea suprasolicitării funcţiilor de 
audit intern, audit extern, control şi inspecţie financiară. 
Suprapunerile dintre activitatea de audit extern, audit 
intern şi inspecţie financiară sunt reglementate prin 
îmbunătăţiri juridice în domeniul auditului intern şi 
extern, precum şi prin acorduri de cooperare între 
auditul intern şi extern.  

În ceea ce priveşte instituţiile responsabile pentru auditul 
intern în Albania, există un cadru instituţional, unde 
Ministerul Finanţelor şi Economiei este principalul 
coordonator şi monitor al acestei activităţi, susţinut de 
Direcţia Generală de Armonizare a Controlului Financiar 
Intern Public, Direcţia de Armonizare a Auditului Intern, 
Comitetele de audit intern din entităţile publice în care se 
stabilesc şi structuri de audit intern. 

În conformitate cu obligaţiile impuse de lege, Ministerul 
Finanţelor şi Economiei, în 2016, a publicat Manualul de 
Audit Intern, iar în 2017 au fost publicate Standardele 
Internaţionale privind Practica Profesională a Auditului 
Intern şi Metodologia de Evaluare Exterioară a Calităţii.  

3.2. România 
Termenul de audit intern, pentru prima dată, a fost folosit 
sub formă conceptuală în Ordonanţa Guvernului 
României nr. 119, din data de 31.08.1999 „Privind 
auditul intern şi controlul financiar preventiv”, modificată 
prin Ordonanţa nr. 72/2001. În perioada 1999-2003, pe 
baza cadrului normativ stabilit prin Ordonanţa de 
Urgenţă a Guvernului nr. 119/1990, au fost înfiinţate 
inspecţiile de audit intern şi au devenit responsabile cu 
acţiunile/inspecţiile de control raportate ca activităţi de 
audit intern. Această perioadă a fost o etapă de confuzii 
în acest sens. Au existat numeroase probleme legate de 
înţelegerea conceptelor şi a prerogativelor de control 
intern şi de audit intern, dar a fost şi o etapă care a 
contribuit la clarificarea rolului, poziţiei şi orientării lor 
către standardele europene (Munteanu ş.a., 2010). 
Faptul că Ordinul menţionat mai sus reglementa 
activitatea a două structuri diferite a condus la 
necesitatea elaborării Legii nr. 672 din 19 decembrie 
2002 „Privind auditul public intern”. Figura nr. 1 oferă un 
cadru pentru evoluţia legislaţiei privind auditul public 
intern, care a fost modificat şi completat prin alte 
reglementări juridice. 

Auditul public intern, prin Legea nr. 672/2002, republicată, 
este definit ca activitatea funcţională, independentă şi 
obiectivă, de asigurare şi consiliere, concepută să adauge 
valoare şi să îmbunătăţească activităţile entităţii publice; 
ajută entitatea publică să îşi îndeplinească obiectivele, 
printr-o abordare sistematică şi metodică, evaluează şi 
îmbunătăţeşte eficienţa şi eficacitatea managementului 
riscului, controlului şi proceselor de guvernanţă. Auditul 
public intern cuprinde ca structuri organizatorice: Unitatea 
Centrală de Armonizare pentru Auditul Public Intern în 
cadrul Ministerul Finanţelor Publice, Comitetul de Audit 
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Public Intern, Comitetele de audit intern din entităţile 
publice şi departamentele de audit intern. În comparaţie 
cu Albania, în România funcţionează Comitetul de Audit 
Public Intern, alături de Unitatea Centrală de Armonizare 
pentru Auditul Public Intern, alcătuită din 11 membri, ca 
un organism cu un caracter consultativ, pentru a acţiona 

în definirea strategiei şi îmbunătăţirea activităţii auditului 
public intern în sectorul public. În Albania acest Comitet a 
fost organizat cu 9 membri şi a avut aceleaşi funcţii ca în 
legislaţia românească. După intrarea în vigoare a Legii nr. 
114/2015, funcţionarea acestui Comitet nu a fost 
prevăzută în dispoziţiile legale.   

 

Figura nr. 1. Evoluţia legislaţiei privind auditul public intern în România 

 

 
Sursa: Proiecţie proprie bazată pe cadrul legislativ din România 

 

Unitatea Centrală de Armonizare a Auditului Public 
Intern din România a elaborat şi a publicat 44 de ghiduri 
procedurale şi practice, manuale şi metodologii pentru 
fiecare tip de audit. 

Astfel, menţionăm că ghidurile şi metodologiile elaborate 
sunt mai detaliate şi mai complete în România. Direcţia 
de Armonizare pentru Audit Intern din Albania ar trebui 
să elaboreze manuale, proceduri şi orientări mai 
cuprinzătoare privind modul de desfăşurare a diferitelor 
tipuri de misiuni de audit intern pentru a ajuta auditorii 
interni în activitatea lor . 

4.  Analiza comparativă a 

legislaţiei şi provocările în 

implementare  

Înainte de a analiza legislaţia celor două ţări, trebuie să 
luăm în considerare factorii specifici fiecărei ţări, cum ar 
fi factorii economici, sociali şi culturali. Se estimează că 
economia albaneză se află într-o etapă stabilă, la fel ca 

România, deşi merită subliniat faptul că România este 
influenţată de factori europeni, ca parte a UE. În acest 
sens, Albania încearcă să facă progrese în ceea ce 
priveşte obiectivele de îndeplinit pentru a deveni 
membru al UE. 

În primul rând, dezvoltarea procesului de audit în 
Albania şi România s-a desfăşurat aproximativ în 
aceeaşi perioadă, la începutul anilor 2000. În timp ce 
Albania se afla în primele etape de organizare a 
activităţii de audit intern, România a semnat aderarea la 
UE, iar Comisia Europeană de ani de zile îşi exercită 
influenţa şi presiunea asupra consolidării funcţiilor de 
audit intern. Acest lucru se observă în elaborarea Legii 
privind auditul intern în România, care este mai 
completă şi mai detaliată comparativ cu cea din Albania. 

În al doilea rând, ambele legislaţii asigură independenţa 
auditorilor interni din sectorul public. Structurile de audit 
raportează direct şefului entităţii, auditorii exercită 
independent funcţia de audit şi au acces la toate datele 
de natură tehnică, economică, financiară şi managerială 
ale entităţii auditate. 
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În al treilea rând, ambele legislaţii definesc rolul, 
principiile, organizarea, sfera, misiunea, conflictul de 
interese, funcţionarea şi responsabilităţile. 

În al patrulea rând, Ministerul Finanţelor joacă rolul 
principal în ambele ţări. Obligaţia de a înfiinţa un serviciu 
de audit intern este stabilită prin legislaţii care regle-
mentează activitatea de audit intern în sectorul public. 

Din analiza legislaţiei rezultă că există unele asemănări, 
dar şi diferenţe, grupate pe două paliere, şi anume: 

 

1. În ceea ce priveşte angajarea 
 şi certificarea auditorilor interni 

În Albania, conform Legii nr. 114/2015, pe lângă 
condiţiile generale ale legislaţiei privind funcţionarul 
public şi Codul Muncii, auditorii trebuie să aibă: 

a. diplomă universitară în ştiinţe juridice, economice şi 
alte ştiinţe, în funcţie de necesităţile sectorului 
auditat; 

b. şeful unităţii de audit intern trebuie certificat ca 
„auditor intern” şi trebuie să aibă 5 ani de experienţă 
în calitate de auditor intern sau extern; 

c. auditorul intern trebuie să fie certificat ca „auditor 
intern” şi să aibă o experienţă de lucru de 5 ani în 
profesie sau ca auditor intern sau extern; 

d. un angajat care nu deţine certificatul ca „auditor 
intern”, dar are 3 ani de experienţă în această 
profesie, este angajat în unitatea de audit intern şi în 
timpul primilor 2 ani lucrează sub supravegherea 
superiorului direct. În această perioadă, acest 
angajat trebuie să se supună în mod necesar 
procedurii de certificare ca „auditor intern”. Dacă, în 
această perioadă, angajatul nu este certificat ca 
"auditor intern", angajatul încheie relaţia de muncă şi 
se consideră a fi întreruptă din cauza acestei legi. 

 Pentru a beneficia de certificatul de auditor intern în 
sectorul public, pe lângă completarea criteriilor de mai 
sus, auditorul trebuie să participe la cele 6 module ale 
programului de certificare şi să fie supus testelor 
preliminare pentru fiecare modul. La sfârşitul 
programului de certificare, auditorii sunt supuşi 
examenelor scrise şi orale pentru toate modulele 
dezvoltate în timpul procesului, care durează aproape 
un an. Taxa pentru înregistrarea şi participarea la 
procesul de certificare este 40.000 ALL1. Radierea din 

                                                
1 Moneda oficială a Albaniei (Lek), 100 ALL ≈ 0,8 Euro, 100 

ALL ≈ 3,9 RON 

registrul naţional al auditorului intern se efectuează în 
cazurile în care auditorul intern: 

 nu a participat la formarea profesională continuă,  

 a participat la unul sau mai multe audituri în cazul 
unui conflict de interese, 

 sau dacă există o hotărâre judecătorească prin care 
este interzisă exercitarea funcţiilor publice. 

În România, conform Legii 672/2002, cu modificările 
ulterioare, numirea sau demiterea auditorilor interni se 
face de către şeful entităţii publice, cu avizul şefului 
departamentului de audit intern. Şeful departamentului 
de audit public intern este numit/demis de şeful 
entităţii/instituţiei, iar pentru instituţiile subordonate 
numirea/demiterea se face cu aprobarea organului 
public ierarhic superior. Unitatea Centrală de 
Armonizare pentru Auditul Public Intern coordonează 
sistemul de recrutare în domeniul auditului public intern, 
sistemul naţional de certificare a auditorilor interni în 
unităţile publice, precum şi sistemul de formare 
profesională continuă. Este interesant faptul că printre 
funcţiile Unităţii Centrale este şi aprobarea 
numirii/demiterii şefilor departamentelor de audit intern 
în cadrul entităţilor publice. În Albania, Direcţia de 
Armonizare pentru Audit Intern nu are această funcţie 
prevăzută prin lege. 

Certificatul auditorului intern în sectorul public, care 
atestă îndeplinirea condiţiilor necesare pentru ca un 
auditor intern să efectueze activităţi de audit public 
intern în entităţi publice, este emis dacă: 

 auditorul are o experienţă profesională de cel puţin 
un an, 

 onestitatea profesională este confirmată prin două 
recomandări din partea auditorilor interni sau a 
specialiştilor din domeniu care au o experienţă de 5 
ani în activitatea publică, 

 prin testarea tip grilă s-a verificat recunoaşterea 
competenţelor profesionale dobândite de auditorul 
intern. Testul este organizat de Ministerul Finanţelor 
Publice/Unitatea Centrală de Armonizare pentru 
Auditul Public Intern în cel puţin următoarele 
domenii: audit intern, finanţe publice, contabilitate, 
drept, management, tehnologia informaţiei, 
gestiunea riscurilor, control intern şi guvernanţă.  

Certificatul îşi pierde valabilitatea atunci când auditorul 
intern nu a efectuat activităţi de audit intern timp de 5 ani 
şi nu a participat la formarea profesională continuă din 
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vina sa. Auditorii interni sunt obligaţi să transmită 
organismului care a eliberat certificatul, o dată la fiecare 
5 ani, rapoarte privind modul de executare a 
programelor de formare profesională continuă, aprobate 
de şeful entităţii publice, pe baza cărora va fi evaluată 
menţinerea/pierderea valabilităţii certificatului auditorului. 
Planurile anuale de formare profesională ar trebui, prin 
urmare, să asigure dezvoltarea sistematică, 
consecventă şi obiectivă a competenţei profesionale prin 
intermediul programelor de formare, care îmbunătăţesc 
cunoştinţele şi abilităţile pe care auditorii interni le-au 
dobândit deja, pe baza unei evaluări obiective a cererilor 
(Ivanova, 2019, p. 79).  

Un audit în conformitate cu standardele IIA necesită 
un personal de audit mai profesionist, corect, eficient 
şi capabil să răspundă provocărilor în curs. Pentru 
perioada 2005-2018, în Albania au fost certificaţi 
1960 de auditori interni. Pe baza documentelor 
aprobate şi publicate, numărul angajaţilor planificaţi a 
scăzut între 2009 şi 2014, cu 42 de posturi, însă 
după 2014 până în 2017, acesta a crescut de la un 
an la altul cu 54 de posturi (Tabelul nr. 1). În cadrul 
structurilor de audit din sectorul public în perioada 
2009-2017 apare diferenţa dintre numărul de auditori 
planificaţi în organigrame şi numărul auditorilor 
angajaţi în unităţile de audit intern. 

 
Tabelul nr. 1. Evoluţia numărului de auditori interni 

Anul Număr posturi planificate Număr posturi realizate Număr posturi vacante 
2009 416 402 14 

2010 416 406 10 

2011 403 392 11 

2012 406 391 15 

2013 407 387 20 
2014 374 351 23 

2015 395 363 32 

2016 416 386 30 

2017 428 400 28 

Sursa: Proiecţia autorilor, bazată pe Rapoartele anuale ale Direcţiei Generale de Armonizare a Controlului Financiar Intern Public 

 

2. În ceea ce priveşte contravenţiile şi sancţiunile 

Chiar dacă ambele legislaţii trebuie îmbunătăţite, cea 
mai mare provocare este aplicabilitatea legii în ambele 
ţări. În România, baza legală a contravenţiilor şi 
sancţiunilor este completă datorită Legii nr. 672/2002, 
republicată. Responsabilitatea pentru constatarea 
infracţiunilor şi aplicarea sancţiunilor aparţine 
reprezentanţilor autorizaţi ai Ministerului Finanţelor 
Publice, iar la nivelul entităţii publice subordonate 
aparţine şi reprezentanţilor autorizaţi ai organului 
ierarhic superior. Sancţiunile, conform legislaţiei, se 
referă la: 

 încălcarea obligaţiei de a asigura cadrul 
organizatoric şi funcţional necesar desfăşurării 
activităţii de audit public intern,  

 încălcarea obligaţiei de a elabora norme de audit 
public intern specifice entităţii publice, precum şi 
neprezentarea lor spre avizare,  

 încălcarea obligaţiei de a elabora proiectul planului 
de audit public intern,  

 refuzul personalului de execuţie sau de conducere, 
implicat în activitatea auditată, de a prezenta 
documentele solicitate cu ocazia efectuării misiunilor 
de audit public intern,  

 nerespectarea prevederilor referitoare la 
numirea/destituirea conducătorului compartimentului 
de audit public intern, respectiv la numirea/revocarea 
auditorilor interni. 

Tabelul nr. 2 prezintă numărul de instituţii publice din 
România obligate la înfiinţarea funcţiei de audit public 
intern.  
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Tabelul nr. 2. Instituţii publice din România obligate la înfiinţarea funcţiei de audit public intern 

 2015 2016 2017 
Număr de entităţi care aveau obligaţia de a organiza activitatea de audit public 

intern. 

9.977 11.031 11.937 

Număr instituţii publice care nu au înfiinţat auditul intern, din care: 1.817 2.364 2.512 

- entităţi publice din administraţia publică centrală 186 81 103 

- entităţi publice din administraţia publică locală 1.631 2.283 2.409 

Număr instituţii publice care au înfiinţat funcţia de audit public intern, din care: 8.160 8.667 9.425 

-  funcţionează în mod efectiv 7.512 6.715 7.447 

- nu funcţionează 648 1.952 1.978 

Număr instituţii publice care au înfiinţat funcţia de audit public intern prin structură 

proprie 

1.345 1.365 1.641 

Număr instituţii publice care au înfiinţat funcţia de audit public intern prin organul 

ierarhic superior 

4.443 4.410 4.409 

Număr instituţii publice care au înfiinţat funcţia de audit public intern prin contracte 

de prestări servicii 

- 182 138 

Număr instituţii publice care au înfiinţat funcţia de audit public intern prin sistem de 

cooperare 

2.372 

 

2.707 3.237 

Număr de structuri de audit public intern în sistem de cooperare 42 42 46 

Sursa: Prelucrările autorilor, bazate pe Rapoartele anuale ale UCAAPI 

 

Conform rezultatelor prezentate în Tabelul nr. 2, am 
observat că există un număr relativ mare de structuri de 
audit în sectorul public intern. Potrivit Rapoartelor anuale 
ale UCAAPI acest lucru se întâmplă din cauza faptului 
că şefii de entităţi publice încă nu au înţeles rolul şi 
necesitatea auditului public intern, iar, pe de altă parte, 
resursele financiare existente sunt insuficiente. De 
asemenea, există restricţii legislative privind numărul 
maxim de posturi ce pot fi create în cadrul instituţiilor. 
Contrar prevederilor legale, nu au fost aplicate niciodată 
sancţiunile prevăzute de lege (art. 24), pentru că 
ordonatorii principali de credite trebuie să 
împuternicească reprezentanţi care să constate şi să 
aplice sancţiunile. Lipsa implementării acestor prevederi 

în cei 17 ani care au trecut de la data emiterii Legii 
auditului public intern (anul 2002), combinată cu 
restricţiile bugetare şi de personal aplicate în 
administraţia publică, au generat situaţia existentă în 
domeniul auditului public intern. 

Conform Legii 114/2015 din Albania, directorul unităţii de 
audit intern este responsabil de întocmirea raportului 
anual, aprobat de şeful entităţii publice, care trebuie să 
trimită acest raport către structura responsabilă de 
armonizare a auditului intern. Tabelul nr. 3 oferă 
informaţii referitoare la îndeplinirea obligaţiei de 
întocmire a Raportului anual privind activitatea de audit 
intern, pe baza modelului standard de raportare stabilit 
în Manualul de audit intern.  

 
Tabelul nr. 3. Situaţia entităţilor publice care au întocmit Raportul anual privind activitatea de audit intern 

 2014 2015 2016 2017 
Număr de structuri care au transmis rapoarte anuale 82 98 110 115 

Număr de structuri de audit intern 100 103 112 119 
Sursa: Proiecţia autorilor, bazată pe Rapoartele anuale ale Direcţiei Generale de Armonizare a Controlului Financiar Intern Public 

 

Conform datelor raportate către Direcţia de Armonizare 
pentru Audit Intern, numărul unităţilor care nu au 
întocmit şi prezentat Raportul anual privind activitatea de 

audit s-a redus semnificativ de la 18 structuri în 2014 la 
4 structuri în 2017. De asemenea, numărul structurilor 
de audit intern este în creştere. Până în anul 2017 
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operează 119 structuri de audit intern, cu 19 entităţi mai 
mult decât în 2014. Un număr considerabil de structuri 
de audit intern funcţionează cu încălcarea 
reglementărilor legale aplicabile. Pentru anul 2017 s-au 
constatat unele deficienţe şi anume, a existat deficit de 
personal în 40 de structuri, 10 şefi de structuri de audit 
sunt fără certificatul „audit intern din sectorul public” şi 4 
structuri au mai mult de 1/3 angajaţi necertificaţi în 
domeniul auditului. 

Concluzii  
Albania a făcut paşi importanţi privind punerea în 
aplicare a funcţiei de audit intern în sectorul public, 
datorită coordonării activităţii de audit şi susţinerii 
Direcţiei de Armonizare pentru Audit Intern, dar încă 
există nevoie de îmbunătăţire. Acest studiu evidenţiază 
o lipsa de studii ştiinţifice în domeniul auditului intern in 
Albania. Cercetările în domeniul auditului intern în 
Albania, ca ţară care este în curs de dezvoltare, sunt 
interesante şi cu o contribuţie importantă la literatură 
ştiinţifică albaneză. 

Prin studiul nostru concluzionăm că în desfăşurarea 
procesului de audit intern din Albania se manifestă unele 
deficienţe, care au fost deja evidenţiate. În opinia 
noastră, România deţine o legislaţie mai completă şi mai 
cristalizată, comparativ cu Albania. O lege este eficientă 
în măsura în care ea este aplicabilă şi în acest sens 
ambele ţări suferă de deficienţe în aplicarea legislaţiei 
relevante în vigoare. Chiar dacă România are o lege mai 
consolidată, ambele state au nevoie, pe lângă crearea 
structurilor de audit şi a comitetelor de audit intern în 
acele entităţi de interes public, să consolideze rolul 
auditorului intern. 

Legislaţia românească prevede sancţiuni pentru 
nerespectarea prevederilor legale care reglementează 
activitatea de audit intern, însă acestea nu au fost 
aplicate niciodată de la intrarea în vigoare a legii privind 
auditul intern public (2002), în timp ce Legea privind 
auditul intern în Albania nu prevede luarea unor măsuri 
şi/sau sancţiuni pentru nerespectarea prevederilor 
legale. În contextul implementării unui sistem modern de 
audit intern, având în vedere problemele întâmpinate de 
structura responsabilă de armonizare a auditului intern, 
sugerăm punerea în aplicare a unor măsuri legislative 
care ar presupune o verificare eficientă a utilizării 
fondurilor publice. 

În acest sens, propunem impunerea unor mecanisme 
„restrictive” sau „blocante” pentru instituţiile care nu 
respectă prevederile legale referitoare la organizarea 

activităţii de audit intern în sectorul public. În momentul 
în care organismele responsabile (guvernul, primul-
ministrul, Departamentul administraţiei publice din 
Albania) constată că nu sunt respectate dispoziţiile 
legale privind organizarea auditului intern de către 
instituţiile publice, acestea ar putea sancţiona un 
asemenea comportament prin următoarele modalităţi: 

 reducerea alocaţiilor bugetare; 

 limitarea cheltuielilor instituţiilor publice respective 
până la plafonul de maximum 30%; 

 să nu aprobe modificări ale structurii organizatorice a 
instituţiilor respective până la momentul conformării. 

Funcţionarea unui serviciu de audit intern corect, de 
succes şi bine organizat, în conformitate cu prevederile 
legale este responsabilitatea conducerii unităţilor 
publice. Guvernul trebuie să intervină cu acţiuni 
concrete, să dezvolte mecanisme şi proceduri adecvate 
pentru a sublinia importanţa procesului de audit intern. 
Pentru o utilizare eficientă, economicoasă şi efectivă a 
fondurilor publice şi realizarea obiectivelor entităţii, 
conducerea de la nivelul de vârf a entităţii ar trebui să 
considere auditul intern ca o funcţie cu valoare 
adăugată.  

Instituţia Supremă de Audit din Albania, în conformitate 
cu Art. 16 din Legea nr. 154/2014, evaluează 
funcţionarea generală a sistemelor de control şi de audit 
intern în entităţile auditate, indicând, după caz, opinii şi 
recomandări. În vederea asigurării complementarităţii şi 
a creşterii eficienţei activităţii de audit din România, 
Legea nr.94/1992 privind organizarea şi funcţionarea 
Curţii de Conturi din România la art.42 prevede obligaţia 
Curţii de Conturi de a evalua activitatea de control 
financiar propriu şi de audit intern a persoanelor juridice 
controlate. Persoanele juridice supuse controlului Curţii 
de Conturi sunt obligate să transmită Raportul privind 
desfăşurarea şi realizarea programului de audit intern 
până la sfârşitul trimestrului I pentru anul precedent. În 
acest context, Curtea de Conturi a României 
procedează la evaluarea sistemului de audit intern. 
Auditorii din Instituţia Supremă de Audit din Albania, în 
exercitarea competenţelor lor, ar trebui să se implice mai 
mult în funcţionarea eficientă a sistemului de control şi 
audit intern, deoarece ei nu pregătesc în fiecare an un 
raport special privind activitatea de audit pentru a evalua 
punctele slabe şi forte ale sistemului în ansamblu, ca în 
cazul României. 

 Constatările cercetării indică faptul că sectorul public 
trebuie, în primul rând, să revizuiască cadrul juridic 
privind activitatea de audit intern, în conformitate cu 
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standardele internaţionale şi cele mai bune practici, 
astfel încât structurile de audit intern să fie consolidate 

şi dezvoltate, ceea ce ar asigura creşterea 
performanţei entităţilor, dar şi a economiei în general. 
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